

■光华照相馆因何成为蒋介石的“御用”照相馆  
■蒋介石为何钟爱大元帅戎装标准像  
■国民党高层最后的“全家福”现今价值几何



由光华照相馆拍摄的国民党高层最后的“全家福”。其原件在2008年以12.32万元拍出

#### 小学徒发现了师傅拍的蒋介石照片

1947年9月的一天，16岁的无锡小伙子周培良来到南京，进入一家名叫光华的照相馆当学徒。

光华照相馆位于牌匾巷，是一家拥有上下两层店面的大相馆，还带个大院子。周培良的师傅叫王亚超，他是光华照相馆的老板之一，同时也是南京首屈一指的照相师傅。跟了这样的师傅，周培良暗高兴，“听说师傅拍照片和修底片的技术都是一流的，跟着他肯定能学到一手好技术。”

正式学徒开始了，先跟着师傅看，做做杂事，大概一年后，周培良正式进入暗房，开始洗照片。

店里接下的活儿很多，周培良一天忙到晚，渐渐地，他攒出点门道。一般情况下，暗房的工作由师傅负责，但遇到重要的照片，师傅都会亲自来，从拍照到整修底片、冲洗照片，一条龙负责到底。需要师傅亲自出马冲洗

的都是些什么照片呢？仔细观察了一阵子，周培良发现，那些照片上大都是些达官贵人，甚至有一次，周培良发现，师傅经手的照片居然有蒋介石的。

光华照相馆到底有什么样的背景，居然能充当蒋介石的“御用”照相馆？

#### 从上海跳槽来南京自办相馆

“当时我们店有两个老板，钱树滋和我师傅王亚超，我们师傅钱树滋正是钱树滋的侄女。‘光华’能够成为蒋介石的‘御用’照相馆，主要是因为蒋介石曾经和我们店老板打过交道，知道他们的技术好。”周培良向记者回忆了那段往事。

钱树滋是无锡人，王亚超是上海浦东人，早年都曾在上海的中华照相馆工作。中华照相馆是上海最早的照相馆之一，老板是宋美龄的同事，因此当时上海的政要、名人都热衷于在中华照相馆照相。而中华照相馆最得意的

摄影作品之一，就是为蒋介石和宋美龄拍摄的结婚照。

1927年12月1日，蒋介石和宋美龄举行婚礼。婚礼分两次进行：先在宋宅会客厅中举行西式婚礼，后在戈登路大华饭店出席中式婚礼。大华饭店的婚礼在乐曲声中宣告完成后，蒋介石和宋美龄来到花园摄影。在一系列

由中华照相馆的师傅拍摄的结婚照片上，蒋介石穿尖领衬衫、打浅色领带，深色西服，胸口还别着花，宋美龄则身穿浅色旗袍，斜披白纱，头戴一个用花蕾编成的小花冠，手捧一束玫瑰。

很显然，蒋介石和宋美龄对中华照相馆的技术非常满意，因此自此之后，他们常常照顾相馆的生意，也就认识了在店里工作的师傅。师傅王亚超是学徒，但他的技术好，店里的师傅们跟着他学习，技艺也提高了。于是，他们开始考虑“单飞”。蒋介石和宋美龄对中华照相馆的生意自然是乐上加好。

王亚超带着徒弟赶了过去。周培良来的时候，正赶上光华照相馆最风光的年代。此时，相馆已迁到了牌匾巷181号，扩大经营了。还是小学徒的他，有机会跟着师傅“出外景”，亲眼目睹一番当时那些政界要员们的风采呢！

#### 师傅王亚超在汪精卫遇刺现场拍照

“我来得晚，又是学徒，24小时都不能离开店，所以不能跟着师傅到外面拍照。但我师傅，正是能看到要员，他还是一些突

发事件的目击者呢。当然，这也

是师傅王亚超口里了解到的。”周培良对于光华早年历史的了解都来自师傅钱树滋的讲述。

“那是1935年11月1日，国民党四届六中全会开幕，地点在湖南的国民党中央党部，张学良等军政要员都来了。会议很重要，合影当然少不了。于是师傅被叫去拍照了。”

王亚超带着徒弟赶了过去。相机在第一会议厅的门前架好后，委员们都过来站好，左等右等却不见蒋介石。原来，在二楼的蒋介石俯瞰楼下，见委员、警卫、记者一堆人，秩序很乱，就借口身体不舒服，不参加合影了。于是，“二号人物”汪精卫站在了正中的位置。

#### 蒋介石为何钟爱大元帅戎装标准像

周培良翻出一本画册，名字叫做《图说总统府》，他指着

本文图片资料由周培良提供

周培良提供

## 南京新航道学校-雅思、托福、SAT专业培训

### 免费开普兰 SAT 全真模拟考试

仅限25个名额

新航道英语学习会员优先

测试时间：6月6日（周六）

上午8:30-12:30

测试地址：南京图书馆新馆西门首层

南京新航道学校

预定电话：51860523 51860532

西祠讨论版：<http://b509309.xici.net>  
我们的网站：<http://nanjing.newchannel.org>

2009年雅思、托福暑假班 课程预报名，找找适合您的课程					
课程名称	班型	开班日期	课程名称	班型	开班日期
雅思6分长期基础班	日班	6.16 (签到6.5分)	雅思6.5分精讲班	日班	6.16, 7.1 (签约保6.5分)
雅思6分预备6分精讲班 (签约保6分)	日班	6.16, 6.26, 7.7, 7.10, 7.15, 8.3	雅思6.5分高分班	日班	7.6, 7.13 (签约保6.5分)
雅思6分精讲班	日班	6.16, 7.2, 7.4, 7.6 (签约保6分)	雅思6.5分高分班	日班	7.21, 7.30, 8.5 (签约保6.5分)
雅思6分基础突破班	日班	7.8, 7.11, 7.15, 7.17 (签约保6分)	新托福基础突破班	日班	6.16, 7.4, 7.10 (签约保6分)
雅思6分基础突破班 (签约保6分)	日班	7.22, 8.1, 8.10, 8.1	新托福100分精讲班	日班	7.16, 7.24, 8.1 (签约保6.5分)
雅思6分突击班	日班	6.16, 6.29, 7.2, 7.5, 7.10 (签约保6分)	新托福100分精讲班 (签约保6.5分)	日班	8.11, 8.16
雅思6.5分突击班 (签约保6分)	日班	7.15, 7.17, 7.19, 7.21, 7.24 (签约保6分)	SAT暑假阅读精讲班	日班	7.4, 7.10 (签约保6分)
雅思6.5分突击班 (签约保6分)	日班	7.28, 8.1, 8.14, 8.23, 9.18 (签约保6分)	SAT暑假阅读精讲班	日班	7.10, 7.25, 8.6 (签约保6分)
雅思6.5分突击班 (签约保6分)	日班	6.3, 6.17, 6.27, 7.2, 7.12, 7.15 (签约保6分)	SAT暑假阅读精讲班	日班	8.16, 7.10, 7.16 (签约保6分)
雅思6.5分突击班 (签约保6分)	日班	7.19, 8.23, 7.28, 7.30, 8.1, 8.3 (签约保6分)	SAT暑假阅读精讲班	日班	7.24, 8.1, 8.12 (签约保6分)
雅思6.5分突击班 (签约保6分)	日班	8.6, 8.9, 8.11, 8.17, 8.23, 9.18 (签约保6分)	SAT暑假阅读精讲班	日班	7.15, 8.8 (签约保6分)

南京图书馆校区：中山东路189号南图新馆西门(总统府对面) 51860532 51860537

南京广州路校区：广州路5号君临国际大厦2幢11层 51860523 51860017



## 加成北美留学专题月——抓住六月留学黄金期

### 专题月开幕式：讲座地点：金陵饭店二楼扬子厅

举办时间：6月14日（周日）

美国专场：上午10:00；加拿大专场：下午15:00

## 加拿大 5、6月份行动，09年秋季入学还来得及！

对于办理加拿大留学的准留学生来说，现在已经是今年2009年秋季入学的最后时期，秋季报名尚余名额！

温哥华、多伦多、埃德蒙顿等公立教育局高中；萨省大学、纪念大学、肯考迪亚大学、圣玛丽大学等；

加拿大签证早准备，2010年秋季入学奖学金准备期！

加拿大大学生签证一直以其严格的资金担保要求著称，12月的银行存款历史记录，每年都会难倒众多的准留学生及家长；2010年秋季入学加拿大留学，让我们现在就行动起来！

加成西祠讨论版：<http://www.xici.net/b1108244/board.asp>

## 加成留学

免费报名 & 预约电话：8008289805 025-86816000 另提供澳洲、新西兰、英国、新加坡等优质留学项目！  
地址：南京市长江路 188 号德基大厦 12 层 A 座 传真：025-86819232 网址：[www.canachieve.com](http://www.canachieve.com)

# “御用”老相馆

事情很快查清了，原来，这次刺杀是由上海暗杀大王王亚超精心策划的。当时，日本侵略中国的野心已经完全暴露，但是蒋介石却消极抗日，引起了爱国人士的不满，他们委托王亚超执行刺杀任务。刺客叫孙凤鸣，他伪装成记者，混入会场，见蒋介石未到，于是他就改刺汪精卫。

光华照相馆为何拒绝去台湾

在外人眼里，光华照相馆是“官办”照相馆，吃香的、喝辣的、赚大钱，但其中的苦衷只有老板自己心里清楚。

周培良告诉记者，“南京解放前夕，国民党的一个军官来我们店里，问我师傅去不去台湾。当时，我就站在师傅旁边，耳朵竖得高高的。师傅没有吱声。”后来，光华照相馆的人们都留在了南京。

“那是在1949年11月1日，国民党四届六中全会开幕，地点在湖南的国民党中央党部，张学良等军政要员都来了。会议很重要，合影当然少不了。于是我师傅被叫去拍照了。”

既然照片不是在南京拍的，周培良为什么说这是王亚超的作品呢？原来，抗日战争期间，因为和蒋宋的特殊关系，光华照相馆就跟随国民党政府迁到了重庆，照相馆就在重庆进行了就职大典。就职大典的前半段在国民大会堂举行。之后，蒋介石和李宗仁夫妇，又乘“别克”专车，来到近在咫尺的总统府，继续进行典礼的其他程序。

“办官”的光华没去台湾，同行都很惊讶了一阵子，周培良不惊讶，他明白，光华原本就与政府要员无关，它是靠过硬的技术生存的。

十几年前，师傅去世，去年，年过90的师傅钱树滋也去世了。不过，值得安慰的是，随着大陆和台湾的交往日益频繁，他们当初制作的那些照片越来越多地重新进入人们的视野。

抗战胜利后，国民政府迁回南京，光华照相馆也跟着回来了。1946年10月份，在蒋介石举办了大典。就职典礼的前半段在国民大会堂举行。之后，蒋介石和李宗仁夫妇，又乘“别克”专车，来到近在咫尺的总统府，继续进行典礼的其他程序。

蒋介石和李宗仁在白宫元老大会上，一起拍了张合影，是“要留真相，要到光华”。这个戴着眼镜的，是何应钦；郭德洁左边的这个人，是孙科；这个是白崇禧、这个是邵力子……”

周培良对记者说，师傅拍的“全家福”拍出了蒋介石的威严，拍出了蒋介石的气派，拍出了蒋介石的风度，拍出了蒋介石的神采。

“蒋介石要这么多照片干什么呢？原来，这些照片运回去以后，都发到国民党的部队了。刘晓宁告诉记者：“抗战胜利后的几年内，蒋介石衰老得非常快，你看他在总统就职时拍摄的照片，明显苍老，因此，1943年拍摄的这张照片就成了他最中意的照片，他曾多次将这张照片赠送给他人。”

刘晓宁还告诉记者，不仅蒋介石就职主席的照片是由光华照相馆拍的，1948年，当他选总统后，就职典礼的照片也是由光华照相馆拍摄的。

“国民党高层最后的‘全家福’是如何出炉的

“一点不错，1948年，蒋介石就任‘中华民国’总统就职典礼的照片都是我师傅拍的。”周培良确认了刘晓宁的说法。

1948年5月20日，在分别当选总统、副总统后，蒋介石和李宗仁举行了就职大典。就职典礼的前半段在国民大会堂举行。之后，蒋介石和李宗仁夫妇，又乘“别克”专车，来到近在咫尺的总统府，继续进行典礼的其他程序。

蒋介石和李宗仁在白宫元老大会上，一起拍了张合影，是“要留真相，要到光华”。这个戴着眼镜的，是何应钦；郭德洁左边的这个人，是孙科；这个是白崇禧、这个是邵力子……”

周培良对记者说，师傅拍的“全家福”拍出了蒋介石的威严，拍出了蒋介石的气派，拍出了蒋介石的风度，拍出了蒋介石的神采。

“蒋介石要这么多照片干什么呢？原来，这些照片运回去以后，都发到国民党的部队了。刘晓宁告诉记者：“抗战胜利后的几年内，蒋介石衰老得非常快，你看他在总统就职时拍摄的照片，明显苍老，因此，1943年拍摄的这张照片就成了他最中意的照片，他曾多次将这张照片赠送给他人。”

刘晓宁还告诉记者，不仅蒋介石就职主席的照片是由光华照相馆拍的，1948年，当他选总统后，就职典礼的照片也是由光华照相馆拍摄的。

“国民党高层最后的‘全家福’是如何出炉的

“一点不错，1948年，蒋介石就任‘中华民国’总统就职典礼的照片都是我师傅拍的。”周培良确认了刘晓宁的说法。

1948年5月20日，在分别当选总统、副总统后，蒋介石和李宗仁举行了就职大典。就职典礼的前半段在国民大会堂举行。之后，蒋介石和李宗仁夫妇，又乘“别克”专车，来到近在咫尺的总统府，继续进行典礼的其他程序。

蒋介石和李宗仁在白宫元老大会上，一起拍了张合影，是“要留真相，要到光华”。这个戴着眼镜的，是何应钦；郭德洁左边的这个人，是孙科；这个是白崇禧、这个是邵力子……”

周培良对记者说，师傅拍的“全家福”拍出了蒋介石的威严，拍出了蒋介石的气派，拍出了蒋介石的风度，拍出了蒋介石的神采。

“蒋介石要这么多照片干什么呢？原来，这些照片运回去以后，都发到国民党的部队了。刘晓宁告诉记者：“抗战胜利后的几年内，蒋介石衰老得非常快，你看他在总统就职时拍摄的照片，明显苍老，因此，1943年拍摄的这张照片就成了他最中意的照片，他曾多次将这张照片赠送给他人。”